

## بہادر شاہ ظفر کے دو نادر اور غیر مطبوعہ خط

ڈاکٹر عبدالعزیز ساحر

*Bahadur Shah Zafar holds key literary and historical importance in the Urdu poetic world. His poetry not only gives a fresh literary style but also reflects the socio-political scenario of the time. Khwaja Pir Pathan, on the other hand, was shah's contemporary and was dealing with the religious and spiritual problems of the people of the sub-continent. The present article brings out for the first time two letters written by Bahadur Shah Zafar to Khwaja Pir Pathan. The letters are published here with notes and annotations by the author as well as Urdu translation.*

بہادر شاہ ظفر [۱۸۱۳ء تا ۱۸۵۷ء] کے تیسرے اور سب سے زیادہ طاقتور اور سیاسی و ادبی حلقوں کے آئینہ نگار تھے۔ ان کے ساتھ ہی مسلمانوں کی آزادی اور یکجہلی کے لیے جدوجہد کی گئی تھی۔ ان کے دور میں مسلمانوں کی فکرت کے بعد ہیٹھ اٹھائے گئے تھے۔ ان کے دور میں مسلمانوں کی آزادی اور یکجہلی کے لیے جدوجہد کی گئی تھی۔ ان کے دور میں مسلمانوں کی فکرت کے بعد ہیٹھ اٹھائے گئے تھے۔ ان کے دور میں مسلمانوں کی آزادی اور یکجہلی کے لیے جدوجہد کی گئی تھی۔ ان کے دور میں مسلمانوں کی فکرت کے بعد ہیٹھ اٹھائے گئے تھے۔

اک دھوپ تھی جو ساتھ ہی آفتاب کے

بہادر شاہ ظفر نے اپنی زندگی میں دو خط لکھے اور ان میں سے ایک خط ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔

”بہادر شاہ ظفر کو خط لکھتے ہوئے ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔“

تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔

ہاں تا تھا ظفر اس میں خاص دل چسپی لیتے تھے۔ وہ لکھتے تھے: ”(۱)“

ساحر عبدالعزیز نے ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔ اس خط میں ان کے دور میں لکھا گیا تھا۔

کتے ہی پیشی صوفیوں کے حسی خیال میں خیالِ من کی صورت ملوگر ہے وہ جب کبھی گلچشمی شعر میں منہمک ہوتے تو گلچشمی میں ان صوفیوں کی خوشبو متوجع گوں کا بارہ وڑھ کر ملوگر ہو جاتی اور میں حسی گلچشمی کا نظارہ یہ ان صوفیوں کے اوصاف میرہ کی مہکار میں داخل جانا۔ ان کا ناما کلام ان صوفیوں کے ادب و بیان کے اسبابِ صداقت کی دہائی سے منور ہے۔

وہ غلامِ قلب الدین (۱۲۳۶ھ تا ۱۸۳۵ء) (۳) کے دامنِ گرتو اور فیضِ یافتہ تھے، جیسا کہ انھوں نے ان اشعار میں خود بھی

تذکرہ کہا ہے:

میرہ قلب دہم ہوں، خاک پائے کُڑ دہم ہوں میں  
 گرچہ شاہ ہوں، اُن کا غلام کسٹریں ہوں میں  
 افسی کے فیض سے ہے نام روشن میرا عالم میں  
 گرتے ہیں تو بالکل روہیہ مثل گئیں ہوں میں  
 مجھے تو خانقاہ و بندہ دونوں پر ہیں  
 لیکن یہ تنہا ہے کہ اُن کا ہوں، کہیں ہوں میں  
 یہی عقدہ کشا میرے، یہی ہیں رہنا میرے  
 سمجھتا اُن کو اپنا عالمی دنیا و دہم ہوں میں  
 بہادر شاہ میرا نام ہے مشہور عالم میں  
 لیکن اسے فخر اُن کا گمائے وہ نہیں ہوں میں (۳)

ڈاکٹر اعظمیوں نے اپنی کتاب بھسوار شاہ طغر میں انھیں غلامِ صبر الدین کا لے ماہ (۱۲۶۸ھ تا ۱۸۵۵ء)

(۵) کا مرعہ ٹالی ہے لیکن آداسے یہ درست معلوم نہیں ہو سکتا۔ (۶) اہتہ یہ ہو سکتا ہے کہ بہادر شاہ ظفر ان کے خلیفہ ہیں، کیونکہ مولوی ذکا و اللہ نے لکھا ہے کہ:

”دوستانہ پیشی میں مرعہ اور خودی اور شگلی خاوردوں کو مریہ کرنا تھا۔“ (۷)

مسلکِ پیشی میں بڑی مریہ کی گئے کسی گلچشمی فرہنگ اپنے ہی مرشد کی کمال شیخ طریقت سے نماز ہوا اور ہی مرہبہ میں ارادت اور عقیدت کی، پانچ کوئی گلچشمی مسلک کے روحانی کام کو اُن کے گلچشمی بڑھاسکتا، اگر واقفا بہادر شاہ ظفر بڑی مریہ کرتے تھے، تو وہ نام ہے کہ انھیں کہیں سے اس کا بڑی کی اجازت بھی ارزاں ہوئی ہو۔ کالے صاحب کے ساتھ چنک اُن کے کہا ہے ہی گریہ سے اور قرچی تعلقات تھے، اس لیے یہ گمان کیا جا سکتا ہے کہ وہ اپنے مرشد اسے ہی کے خلیفہ ہوں گے۔ مگر چہ وہ اپنے جسمی عمل اور طرزِ احساس کے اعتبار سے ہر اس پیشی ختمیہ کے مددگار تھے، جو بڑی جہاں غریب نوادری غلامی کے مسلک میں بندھا ہوا تھا۔ ان کے کلام کے مطالعہ سے اس سکتے پر بخوبی

دوٹی پڑتی ہے۔ (۸)

[۱]

ذیل میں ان کے دو غیر مطبوعہ نثری خطوط (۹) کا متن درج کیا جاتا ہے جو انھوں نے خود جوگوبند میں خانانہ نوسی المعروف غوثیہ میں چٹمان خیر آبادی (۲۱/۱۸۵ تا ۱۳۶۷ھ) (۱۰) کے نام لکھے ہیں۔ یہ خطوط معنایاً شریف (۱۱) کے لیے ماحولاً (۱۲) میں ۳۰ جرد ہیں۔ ان مجموعے کے اصل مرتب نے لکھا ہے کہ:

”اوداوتی و ملی جسر اللہ بین خانانہ نازی آبادی کی کربلی جو تقریر ۱۳۵۳ھ ذی حیات استہام اللہ بقا پاک  
 طرز متھو دستہ بار کات بود کہ از ذلی شریف مرابطات در دستہ عالی حصول کربلی اسی و وصولی مرتب استہام  
 کہ از ذلی کردنی ملد۔ چہ تا کہ در ذلی مرابطات ہو شان بندہ در دستہ آمدہ بود۔ سو جرد تھا وہاں کہ کوایا نظم آوردہ  
 فی شہود“ (۱۳)

معنایاً شریف کے ۲۳۸ تا ۲۳۹ پر لکھنے والے یہ دونوں خط اپنے اندر جات کے تقابلاً سے نہایت اہم ہیں۔ ان سے  
 یہاں ایک طرف یادداشت نظر کی جاتی اور روحانی اہمیت کا اندازہ ہوتا ہے جو میں دوسری طرف سلسلہ نشینی کی ہر نامہ عام کے لیے شفقت  
 اور پشت پناہی کا پتہ چکا ہے۔ دونوں خط مریخ و حشری الطوبہ کا نشان کا نمونہ ہیں۔ خطوط کی ترتیب یہ تہذیب کے دور میں دو تہذیب  
 انقلابی تہذیب کی گرفت سے باہر رہے۔ راقم نے انھیں گروہ جنگ کی ہستی کی تہذیب سے ہٹ کر کرنے کی کوشش کی تاکہ وہ کسی آواز سے  
 آتی رہی۔ لہذا ان کی صورت نوٹس کرتے ہوئے تو میں میں سوائے نشان لگا کر انھیں نشان زد کر دیا گیا۔ اسی طرح ذکر کرتے وقت میں ان  
 انقلاب سے صرف نظر کیا تاکہ ان کے آواز سے کسی کی ہر دو کی تہذیب کی روشنی کو لگا کر دیا گیا۔ راقم نے انھیں لکھنے سے اس کا منہ  
 لگا کر انھیں نشان زد کر دیا۔ تہذیب میں تین مقامات پر وضاحتی جملوں کو چھوٹی برکت میں لکھا گیا، کیونکہ یہ جملے ہمارے اہل خانہ کا  
 سطر پڑتی کسی اور مقام سے بے ضرر ہے۔

[۲]

شعبہ خاندان:

مرد بھی میری طبیعت و مدارت گزشتی کا اہل نوعیت، سرگروہ و اہل شریعت، کا قلم مارا ساکان طریقت، خواہی ہمار  
 حقیقت، گمیر دریا میری فتنہ و آسائشیں، مذہب و اخلاقیات، منہر طریقہ ہدایت و ارشادان سلیمان ملک عبادت و اولاد حضرت مولا شاہ سلیمان  
 صاحب سلمہ الرحمن و زید عظیم و سر کلہما  
 جو سلام سنوں کا سلام آیا رہی نیت کفایت و نیت خاطر شریف کی تہذیب انوار و طریقت، اذکر ہر چند میں یا مذہب و اسی  
 نظر منگی میری سلطنت میں چہا اسی خلقت است، لیکن نظر بر حوالہ سے اسی کے در حال ہر دو کی سر و پوتہ جو عملی اہل حق و  
 پاداشی ہر دو کی ہتھیاری انقلاب سے بشریہ حیرت سے عادت سے اسی کے مطلق و بولتی [۱۰] ہم رو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں  
 خاطر منہ و عبادت اہل حق و اسی کے ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں ہر دو میں

ہتھالیہ وزیدہ آعدا مروجہ تکب از تکب کہ دست بکل وسقا بلو وئی لیل و لئی کہ سینہ جملہ ہے است انوی و ذریعہ جلیہ سعادت و تنگی است مکنہ و۔۔۔ چند روزین نیز بمان روزم بقند از پیدگان بہتر از آن؟ (آندوہ لسا کین واردان چہ اردان؟) (انسان کی زندگی نہ دے۔۔۔ وہاں میں چندین عقائد آن خدا شناس راج کشید کہ جو بوجاہب کابری بیشتر شوقی لعلی آن خون کرامت در شینہ خیال ولی اوقاد اگر سوانح عموالی قویہ نبوی آن وقتہ سلامت رسیدہ کہ درین حال شہدائی چنان کہ کدام فصل بہر سو آئی طر چند طہرہ مالہ نامانہ پشیرہ پوشیدہ فرستادہ ہوتا ہے ہوسٹ مودہ آوی و نرس لوئی گھر حیات صاحب (۱۳) کہ مرید خاص آن خدا شناس است چا کہی کی تا ۴۴ ماہ باہر تا ۴۲ ماہکا پہلو کہ در ہر ہفتہ وہاں را با کافشہ خردین چاہب راسرورگر ہند و در اسو زہی ہتھالیہ شہیدہ در بلخ زانہ کی کہ میرا تیرہ گھو را تین علی سوہب جمال منوئی این مشافقتہ در ہوسقا

مترجمہ اداوی قندہ ۱۳۶۱ ۷ سے جلوس

شمن لیا نیرہ:

حائب ساراف حقیقتہ کچھو کچھو طریقت، زبۃ الامنیاء، بیان الامتیاز، سلامہ اولیای نظام سعادتہ انقلاب کرام، باقی طریقت ہذا ہمہ ہی ہولہ پد، راوند لہر پد اور پد دی سو روزہ اور سردی، تہوہ اناکین، نمرۃ العارفین، مجیبہ خدا، جنوہی مستحق، ہاکیہ مرغی اس، و کچیر در لہگان بقرن بعدن کرامت داد اللہ بر کلہم و لہو ہصہما

ہو، اہتلاف چہ یہ سلام کہ میں حقہ اسلام استہ تنالی قدم پڑی آجات تہدی عالیہ حوالہ مشہورہ قدیمی لکھنؤ چہ سہ ماہہ شریفہ کہ نسخہ تہذیب دلہا تو ان قویہ تر زجاں، شہون پہنٹامس و تہذیب کوما کونہ تو جہا ست روزہ فرہون ہم دست جانح مظلت نیکہ سرگشہاں مسام الدین عشق (۱۵) دہلی انگارہ زیدہ ہو پختگر را لوری ہونہ سرورائی شہید این کلمات طہیرہ لکھتہ ایرکات بجز وسامت خاطر خرقوں کہ فریہ وارا زہرہ از در افتخار ہون پہ نسیم ایشا کمال لعل کلفت حالب کلکای مرغی اطلب کشورہ پہ شکر این عظمی اگر قلم ہوزان را بزرگان بیو اکفہ یکا از بزرگان سنا زور بگرا این کہ ہذا ماہی ہلالی اس سر ہشہ آہ ہچہ از زوار و شاد چاہتہ ہوا و بیشتر بہ ہونوی صاحب ہونوی گھر حیات کی راسانیہ ہوشان حسب ہذا رشا و مال ہرا لیا کی فریاد ہوا کہ گھنٹی شود بہ سہیت گوش کن تھنہ پڑی لایع۔ آمیدہ انکھیں ہم اگہ شریعت و طریقت گنجیزہ سر حقیقت ہر وقت چنان است کہ این دو را تادہ را اگر چہ ظاہر ہونہ بیکوئی است، لیکن بدل میں جنوری است، روز ہند اندوا زمرہ حاضرین حاضر لہر دست پیش در دستہ یکا از مرغی و ظفر کرنگان خود تھنہ و ظفر کچہا بزرگالی میں ہم بلیہ بڈول داد:

آا کہ کہ خاک را پہ نظر کیا کنہ  
 آا کہ ہو کہ کوشہ چینی یا کنہ (۱۶)

ہذا زہد و گواہی را کہ از لہر اول مالہ سیزدہ سقاہنا طر کین است۔ الحمد للہ تعالی شادہ دستہ ایرکات ہر گاہ و طاقت  
 ہا کہ است دار و بحق النبی و آل الامجاد۔

بر طہرہ سامو حضرت سو ہا مر شاد شاہ لیسان صاحب سلطنت فر حین کشتو سواد۔

محمد مصطفیٰ ﷺ، ۱۳۱ھ [۸] سے ۱۱ھ  
 مکی محمد صالح اللہ بن شامہ نازی یاد  
 چنگیز

[۳]

ترجمہ خیرا:

سلام سنن کے بعد آرزوئے نیا رت پیش با دست اور ولیف سے حضور حاضر طریقے واضح ہو گئے۔ یہ کیا زمانہ ظاہر ولی کے تحت پر جملہ راجے گمراہ کی نگاہ انہی پر ڈوبا پر گئی ہے اور یہ لڑائی میں سبک دوزخ میں داخلی میں مشغول ہے گا ہے گا ہے بشری فاضل اور فطرت انسانی کے باعث غفلت سرزد ہو جاتی ہے اور میں یہ لاشی استکار مستحق حاضر کا سبب اس جا تا ہے اور اقتضای طبیعت کو سبک لیتا ہے۔

اب میں برقیہ کی آواز ہے کہ حضرت صولای کے مصلحت اور اشغال میں ہی رہے تاکہ اس کا آئینہ دل تک اور دست سے پاک ہو نہ ہو جائے اور کوئی بھی لڑائی (جراحت کا سبب) جملہ اور عادت ٹوٹی کا ذمہ جملہ ہے کہے خالی نیکو رہے اس زمانے میں آپ سے کوئی بھی نہ کر لیں [؟] بدل میں آپ سے خدا کا اس میں اس طرح اتفاق دارا ہے کہ اور وہ سب ظاہری قوت قبیلہ میں آپ ہی کی صورت ملو گئے۔ اگر علاج دیا داس کی زندگی سے تو اس وقت حالات کے لیے حاضر ہوتا۔ لیکن اس حالت میں انہی اشتہا ہے کہ سلسلہ چینی کا کوئی طریقہ کھو گئیں تاکہ اس میں عورتوں کو اور بچوں کی اسے سربہ خاص ماموںی مہربانیت کا کھیرا لیں کہ وہ جتنے میں اور ان شرف حالات سے سروکار لیں اور اشغال کی آسائش میں دروغ نظر آئیں تاکہ اس شافی میں عورتوں کی صورت سے جمال کھو جائے۔

ترجمہ خیرا:

چہ سلام (کہ سبھی خیر اسلام ہے) کی خوشی کے بعد آستانہ عالیہ کی خاک بوی کی تہا قدسی مثال میرے آنگارہ ہو تو جہاں روز افزوں اور طاقت کا گون سے حضور گرامی (مرا) جو کہ دلہا توں کے لیے تہویرت اور چاہ کے لیے نرذوق ہے یہاں اسام الدین چینی کے ذریعے میں عالم انگارہ میں موصول ہوا وہ پختہ کے لیے نور اور چنے کے لیے با صحت سرو و ہوا ان نکات طبیعت اور طاقت اب کات کی کھساعت ہی کے پیش میں بیان نظریہ خدمت سے طبعی طرح اقتضای کا عتقی، سیم انماط سے پھول کی طرح کھل گئی اور اب تانے دل کو خوش سے مہربانہ اگر عجم جو زبان کی جزا دنیا میں بن جائیں تو میں مصلحا کا ذریعہ ہو گئے اور ان ہوا سوائے اس کے کہ یہ فقیر میں سر ہمتہ کا ہے کہ کے دما کہ سے کھل اڑیں اذکار جہاں سے فیما ذموی مہربانیت کی کو تہنجا ہو وہ مال بتاب کے حسب اذکار دانی فرماتے ہیں۔ چونکہ کہا جاتا ہے کہ کوشق نداشت اس کی سعادت میں کافی نہیں کرتا۔ تجزیہ سرور حقیقت حضرت ہر عجم اللہ شریعت حضرت کے پیش کا امیداروں۔ یہ روز آئندہ ظاہر مجھوں کی بنا پر ہو رہا، حالانکہ اس کا دل میں حسرتی میں ہے۔ اور نہ چاہیں اور مزہ حاضر میں اگر گدائیں اپنے مرغ میں میں شاکر میں ہو اس کم بایہ پرانی لاکھ کھپاڑ سب دل فرمائیں، وہ لوگ جو خاک کا ایک نظر میں کیا کر دیتے ہیں ان سے کہا ہیرہ ہے کہ وہ ایک گوشہ چشم بنا داری لڑائی کریں۔

سلسلہ چشتیہ کے اہل اور وہاں تکب کے اشغال کے باعث اس کا زمانہ کا سیر مستطاف ہو چکا ہے۔ یہ سید اید کریم علیہ السلام کے آل محمد آپ کا دین سلامت  
 پا کر امتد گئے۔

حضرت مولانا مرشد شاہ علیہ السلام صاحب سلمہ از خیرین مفاہیر مائیں۔

### حواشی اور حوالہ جات

- ۱۔ بھادر شاہ ظفر: المجلد ثانی (دوسرا جلد) دہلی، ۱۹۸۶ء، ص ۲۲۸
- ۲۔ سلسلہ چشتیہ کے پورے ۱۵۰ نظام الدین اورنگ آبادی کے مرید و ولیدہ، قبیلہ عالم اور شاہ ناز بریلوی کے پیر و مرشد، پھر جہاں  
 فقر الدین محمد دہلوی اورنگ آبادی میں پیدا ہوئے۔ ۱۱۶۲ھ میں دہلی میں درویش اور پھر پراگرتی وقت (۱۱۹۹ھ) تک یہیں مقیم  
 رہے۔ آپ تقیب صاحب کی باگاہ میں مقیم رہے اور وہاں تک ہیں مصالک، فہرہ، فوائید، فہرہ، شجرۃ الاولیاء،  
 مددوی فہرہ، النظام اور فہرہ الطالبین ان کے تصنیفات اور ان قبیلہ شکرلہ و محمود بائے لکھنؤ میں جن کی تصنیف اور  
 جوائانی صدیقی اساس روز فزوں ہے۔
- ۳۔ نظام تقیب الدین پھر جہاں غریب نواز کے کھڑے فرزند اور بھائی تھے۔ وہ اورنگ آباد میں پیدا ہوئے۔ انھیں اپنے ولیدہ گرامی  
 سے بیعت کا شرف حاصل تھا۔ ۱۱۹۹ھ میں ان کی رحلت کے بعد وہ ان کے چارہ شیخین مقرر ہوئے۔ خلافت انھیں قبیلہ عالم غریب  
 نواز سے ودیعت ہوئی۔ جاتی موم الدین نے لکھا ہے کہ "تکبیر ۳۵۵ ما صاحب تقیب الدین صاحب اورنگ آبادی تقیب دہلی  
 اور علیہ المرین تکبیر اور اختیار چارہ ۳۵۵ ما صاحب تکبیر سے بیعت و بیعت فیض ظاہر ان نواز دہلی کی فرزند تھے۔ جس کے بعد ان چند  
 روز تک تقیب حضرت قبیلہ عالم روزما شریف آئے۔ یہ چند مدت لنگہ و ریاست و جاہ و کتب ترقیب حضرت قبیلہ عالم بپا رکند و  
 حضور اعلیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت از قبیلہ عالم از نواز اور دہلی تکبیر آئے اور تکبیر" (مصائب المحبوبین: بحری کی پیش لافون  
 ۱۳۱۲ھ ص ۱۹) انھوں نے ۱۳۳۸ھ میں وفات پائی اور دہلی میں مدفون ہوئے۔
- ۴۔ کتابات بھادر شاہ ظفر: لکھنؤ، پیش لکھنؤ، ۱۸۸۷ء، ص ۳۳
- ۵۔ نظام علیہ الدین سلمہ ولد بیک کے صاحب پھر جہاں غریب نواز کے پوتے اور نظام تقیب الدین کے کھڑے فرزند تھے۔ وہ اپنے  
 ولیدہ گرامی کی وفات کے بعد ان کے چارہ سے ہی مستحق ہوئے۔ وہ خود بھی پنهان غریب نواز کے تالیف تھے۔ انھوں نے تکبیر اور  
 نواز مقدر کا سفر کیا اور ایک سال یہاں مقیم رہے۔ ۱۳۶۸ھ کا انتقال فرمایا اور دہلی میں آسودہ خاک ہوئے۔ یہ وہ فیض علیہ  
 نقای سے تالیف متابع جنت میں من کا سہ ہرمال ۱۳۶۵ء تا ۱۳۶۵ء ہے لیکن یہ درست نہیں۔ کیونکہ مومن خان مومن  
 نے ان کا ہفتہ تا تاریخ کہا ہے اس سے سہ ہرمال ۱۳۶۸ء آسودہ ہے:

ہوئی	میں	م	وقت	حضرت	کی
مجھ	کو	تاریخ	کا	خیال	آیا

کابل	کابل	نے	غیب	پہنچ
پلا	سرگرم	کو	صاحب	کالے

۱۲۶۸ھ

(کلیات مومن: جگڑاڑی ادب، لاہور، بارہم ماہ، ۲۰۰۸ء، ص ۴۳۸)

۶۔ پروفیسر لشیق احمد خاں نے لکھا ہے کہ "شاہنواز الدین صاحب کے بعد ملا آفتاب الدین صاحب ہی بارہم ماہ کے بڑے دو ہیں زیادہ اور نقد کی وجہ سے بہت مشہور تھے۔ محمد اکبر شاہ اور بہادر شاہ ظفر ان کے مرید تھے۔ (تاریخ مشائخ جلست: اوراق انبیاء، دہلی، ۱۹۸۳ء، ص ۳۳۱-۳۳۷، کنجر ۱۵ التوار (گھڑی) اور مناقب المحبوبین میں بھی اکبر شاہ کی کئی تعریفیں ہیں۔ ان کی کتاب آفتاب الدین سے بہت کا تعلق ہے۔ ان میں بہادر شاہ ظفر سے زیادہ مولانا کے عقیدت گزار تھے۔ بعض فرزند ان میں بیجا و گلی شامل ہیں۔"

۷۔ تاریخ ہند (۱۹۷۰ء) جلد ۱۱، صفحہ ۱۸۱، نوٹس پرنس ہائی گڑھا، ۱۹۷۰ء، ص ۳۳۱

۸۔ اس ضمن میں بہادر شاہ ظفر کی کلیات سے "مخبر یہاں فریب، نواز ملا آفتاب الدین، ملا نصیر الدین کالے صاحب اور قاضی عاشق محمد کوٹنہن وغیرہم کے حوالے سے ان کی فرسٹیشن کی جانچیں ہیں۔"

۹۔ میں نے یہ کہہ دیا ہے کہ قصبہ ہنسن بہادر شاہ ظفر نے اپنے مریدانیت میں مختلف اور پہلی بیکروں کی ضرورت سمجھیں گے جس کی وجہ سے چکر آج کا کوئی تھا غلط نہیں۔ اگر فریب احمد خاں نے اپنے مقالے انہوں میں کو صاحب اور دو کما ادبی اور علمی بھی اور نفا میں ان کے دور اور خطوط کو شامل کیا ہے ان کے مندرجات سے مطمئن نہیں تھے۔ بعد میں ان خطوط پر بحث کرتے ہوئے ان کا اظہار یہ ہے کہ "نواز الدین صاحب نے جو پکارا مارا ظہیر کیا تھا، ہم تمام حالات کو سامنے رکھ کر ان کے ساتھ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان دونوں خطوں کو ظفر سے منسوب کرنے کے لیے کوئی قابل قبول شہادت موجود نہیں۔" (اصطفا شاہ ظفر: ص ۳۰۳) اس صورت حال میں بہادر شاہ ظفر کے ہونا ہی خطوط کی ایزاف بیجا بہت اہم ہے۔

۱۰۔ خوبصورت چٹان فریب نواز (۱۸۶۱ء) کو ملاؤ جنگلوں کے ایک گاؤں گڑگونی میں منولہ ہوئے۔ پندرہ سال کی عمر (۱۸۸۹ء) میں تیسرے عالم فریب نواز کے راجسی شفقت سے وہ پست ہو گئے اور ۱۳۵ھ میں مخالفت سے نفرت پاپ ہوئے۔ پھر احمد خاں کابوہ و قندھار میں مسلح پستی کی سبب مرثیہ مقام پر جلوہ افروز رہے۔ عمر ۱۳۶ھ کو واصل بحق ہوئے۔ قندھار میں ان کا آستانہ عالیہ مرثیہ خاں ہے۔ مناقب شریف، مصعب المناقب، مناقب سلیمانی، راحت العاشقین (گلشنی اسرار)، نافع السالکین، معلقہ شریف، مناقب المحبوبین اور مصعب گلشنی اسرار وہ مجموعہ بنے احوال اور ملفوظات ہیں۔ جن میں خوبصورت چٹان فریب نواز کی زندگی اور تعلیمات کی اورتاریکیں شریفیں ہیں۔

۱۱۔ مناقب شریف خوبصورت چٹان فریب نواز کے احوال، مناقب اور ملفوظات کا نہایت ہی اہم اور نادر اور نادر مجموعہ ہے۔ جاننا اور

بارپاک تعلقہ اسی کے جامع مدرسہ ہیں۔ سلسلہ چشتیہ کی شاخ میں خوب ہی پٹھان خیر نوادے سب سے زیادہ مجموعہ بنائے  
 مٹھوٹکات مدرسہ دومین ہوئے۔ ان مجموعہ بنائے مٹھوٹکات میں مصائب شریف کو اپنی جزئیات نگاری اور مصلحت آفرینی کے  
 باعث بے پناہ حیرت حاصل رہی۔ بعد ازاں منصب العساف کی اثنا عشر روز کی بولت پر کچھ دنوں تک طاقی نسیاں کی  
 زینت بن گیا اور وہیں اسی کے قلمی نسخے بھی کچھ ماٹھیں رہے۔ یہ وہی مدنی شریف خیر پٹھان خیر نوادوں کے مٹھوٹکات کے  
 احوال و اسرار میں نامور ہیں۔ یہ مہنتا اپنی جہ سے یہ مجموعہ حقیقی آداب کے لحاظ سے مباح میں بھی شامل نہیں رہا۔

۱۰ نومبر ۲۰۱۰ کو راقم قلم خانہ مدرسہ بارپاک کے اس کے وقوع پر چشتیاں میں حاضر ہو کر تقریریں چشتیہ کے کتب خانے کے نوادوں کی  
 زیادت سے بھی پیش باب ہونے پر ایک بڑا درسی صفحات پر مشتمل ایک مجسمہ لکھی نظر فرما دو جو اگرچہ ابتدا سے ہی عورت بنے سے  
 محروم بہ نام ورتی گردانی کے دوران میں مظلوم ہوا کہ یہ نیکوئی ہو سکے، سلسلہ چشتیہ سلیمانہ کی وہی مباح نام مکتبہ ہے۔

ب دیکھنے کو جس کے آگے نہیں آتیاں ہیں

یہ اصل چشتیہ کی زندگی پوری سے اس کا گھر فرام ہوں اور وہیں ہوا اس مجموعے میں بجا و ناقص کے کلامیں نظر ضرور آگے ہادیہ  
 نظر ہوئے۔ تاہم اس نئے کے چند درجات کا سلب پہ سبب اور یہ عرب کہہ رہا ہے تاکہ مظلوم ہو سکے کہ اس مجموعے کے کون کون سے  
 احوال و مباح دوسرے مجموعوں میں نہ کر سکے ہوئے۔

۱۲۔

خانہ احمد بارپاک تعلقہ کے سولہویں حصے۔ وہ ماہ ۱۳۲۹ھ میں اس وقت دہلی سے تہمت سے فرسزاد ہوئے، جب خیر پٹھان  
 خیر نوادوں، خان محمد صادق خان وانی یا مولہ پوری کی رحمت پر احمد دین دہلی فرسزاد تھے۔ شاخ خاں شاہ احمد و شاخ احمد خان  
 بلوچ میں ایک نگر چہ پڑا ہوئی، جس میں خانہ صاحبہ ۶ صوفیوں کے مسلک ملائی میں نکلتے ہوئے۔ (۲۰۱۰ء مصائب  
 شریف، ص ۱۸۹) انہوں نے اپنے ہی مدرسہ کے احوال و مٹھوٹکات کا ایک جامع مجموعہ بنوانا مصائب شریف بھی مدرسہ  
 کیا۔ یہ مجموعہ صرف و حقیقت کا مجید و دلچسپ معنی کا مضمون کہہ سکتے ہیں۔ خوب لفظ کش خیر نوادوں (۱۳۶۱ھ تا ۱۹۰۰ء) کے  
 اثر پر مولوی راہ گری نے مصعب العساف (العصاب مصائب سلیمانہ) کے عنوان سے اس کا ایک کتاب بھی مدرسہ  
 کیا، جو جدید یہ نہیں، بلکہ اس کے اتمام سے ۱۳۲۵ھ میں ہی ہوا مصعب العساف کے کئی کئی نسخے درج ذیل نوادوں کے  
 کتب خانوں میں محفوظ ہیں۔

۱۳۔

مصائب شریف (قلمی) ص ۳۳۹

۱۴۔

مولوی محمد حیات یا مولہ پوری کے سولہویں حصے (بناوب سلیمانہ، کلام محمد خان احمدی پیرس، دہلی، ص ۷۹) میں انہیں قلم خانہ مدرسہ  
 نوادوں کے قلم خانہ کا عنوان یا حائل تحریکات میں سے تہمت کا شرف حاصل تھا۔ (عشاء المحبین و نسیم العابدین (قلمی) نور  
 محمد سکری، ص ۲۵۲) وہ خوب ہی پٹھان خیر نوادے تھے۔ انہوں نے اپنی زندگی کا طویل زمانہ دہلی میں بسر  
 کیا، جہاں وہ مختلف مدارس میں علوم دینی کی تدبیریں کیں۔ جب ۱۳۵۰ھ میں مہاجر پیرس سے دہلی کے سامنے تھے وہ بعض  
 علمی مسائل میں ان سے بحث کا اہتمام بھی ہو جاتا تھا، لیکن سولہ صوفیوں ان کے علم و فضل کے بے حد قدردان و مستزاد



تھے۔ معروف دہلوی ابن سہمی ص ۱۰۱ اور مولانا محمد رفیع دہلوی ص ۱۰۱ اور رحمت اللہ علیہ دہلوی کو ان سے شرف کلمہ حاصل تھا۔ حافظ احمدی کے یہ قول: ”دہلوی شریف چنان صاحب رہو، رشید ہو کر، اکثر عطا ہو رہم آجا، درحجہ شان شریف لدا۔“ (معارف شریف (قلمی) ص ۹۲۵) پر اوردنا بالکل کرکھی ان سے بے پناہ عقیدت تھی، بلکہ وہ ”کا رہنما لکھنے مشعل شغالی ہو جب لکھتے سو لوی صاحب قلمی آورد۔“ (معارف شریف ص ۹۲۵) کہہ اکثر پیشتر یا پناہ دہلوی سے تو نہ تقدیر بلوفا یا ہوئے۔ انھوں نے دہلوی میں وفات پائی اور وہیں ہی مدفون خاک ہوئے۔

۱۵۔ میراں حسام الدین چشتی کون تھے؟ بڑا کسے اور عقیدت ان کے ذکر خیر کے ضمن میں خاصاوش ہیں۔ البتہ اس خاک کے کاغذ میں یہ لدا بہا لدا ہے کہ تو نہ تقدیر میں ان کی آمد و رفت واقعی تھی اور لدا دہلوی سے بھی انھیں تعلق خاطر تھا۔ تو نہ تقدیر میں ان کی آمد و رفت کی ہا ہی پر کہا جاسکتا ہے کہ وہ بھی کچھ پیمان فریبہ نوادگی نبوت سے شرف بہے ہیں گے۔

۱۶۔ یہ شعر حافظ شریفی کا ہے مگر مرہبہ ضوون میں نہیں ملتا۔ حافظ سے اس کے مناسبت کے لیے بلا حیلہ، لسان العیب، (جلد اول)۔  
 بیرونی لفظ ایسے آکا دی دوست تالی کیشتر، اسلام آباد، بازار دہم ۲۰۰۱ء

### کتابیات

- ۱۔ بھادر شاہ ظفر: ڈاکٹر اعظم پوج۔ نئی دہلی، انجمن ترقی اردو، ۱۹۸۶ء
- ۲۔ تاریخ مشائخ چشت: پروفیسر نسیح احمد ظانی: دہلی، ادارہ ادبیات، ۱۹۸۲ء
- ۳۔ تاریخ ہند: سہمی ڈاکہ مالو دہلوی، علی گڑھ، علی گڑھ اسلامی یونیورسٹی، ۱۹۷۷ء
- ۴۔ شجرۃ الاموالو (قلمی) (سہمی) نجم بخش لکھنؤی، دہلی، مولانا سہمی لکھنؤی گورنمنٹ، ۱۹۷۷ء
- ۵۔ غذاء الصالحین و سم المعالدين (قلمی) (حافظ نور محمد سکھواری، مولانا کتب خانہ زینو لانا مولانا سکھواری سکھواری شریف
- ۶۔ کلیات بھادر شاہ ظفر: کا پیر، مولانا سکھواری، ۱۹۸۷ء
- ۷۔ کلیات مومن لاہور، علی شمس ترقی ادب: اردو، ۲۰۰۹ء
- ۸۔ لسان العیب بیرونی لفظ ایسے آکا دی اسلام آباد، دوست تالی کیشتر، بازار دہم ۲۰۰۱ء
- ۹۔ معارف المحبوبین: عالی گڑھ الدین لاہور، گھڑی پریس، ۱۳۱۳ھ
- ۱۰۔ معارف شریف (قلمی) (حافظ احمدی راجھوڑی، مولانا مشعل شغالی چشتی، چشتی، اس شریف
- ۱۱۔ معارف سلیمانہ، لانا محمد رفیع، دہلی، احمدی پریس، لسان



